

今日视点

止住道德的滑坡

□新华社记者 鹿永建

近年来相继发生“毒奶粉”、“地沟油”、“彩色馒头”等事件，这些恶性的食品安全事件足以表明，诚信的缺失、道德的滑坡已经到了何等严重的地步。

温家宝总理在《讲真话 察实情——同国务院参事和中央文史研究馆馆员座谈时的讲话》中的这番话，振聋发聩，催人思考：如何才

能止住道德的滑坡？

物质财富剧增的今天，文化建设特别是道德文化建设同经济发展相比仍然是一条短板。这条腿短就短在，与物质财富快速增长相比，道德财富增长速度慢得多，与物质利益的吸引力相比，道德的魅力微弱得多。

要在全社会大力加强道德文化建设，形成讲诚信、讲责任、讲良心的强大舆论氛围，才能止住

道德的滑坡。更大的权力和更多的财富，意味着更多的道德责任。要让人们以讲道德为荣，以不讲道德为耻。

要把依法治国和道德建设紧密结合起来，才能止住道德的滑坡。法律和道德是两个范畴的事情，不能互相替代。法律和道德也是互相关联的，完善的法律法规，执法必严、违法必究，对有道德的企业和个人可以起到保护的作用，对违法乱纪、道德败坏者是一种威慑。

我们要从绵延数千年的中华优秀传统文化中汲取营养，从世界优秀的文明成果中取长补短。温总理的这番话也指出了加强道德建设的一个重要方面。优秀传统文化具有感召力和凝聚力，世界先进的文明也需要“拿来”。在社会上形成讲道德、讲诚信的风气，我们的国家将会更加美好。

漫画漫说

谁来保护中石化的“内鬼”？

□刘义昆/文 王乃玲/图

【新闻背景】“天价酒”事件被媒体曝光后，中石化广东分公司曾召开过三个会：一个是领导班子的会，一个是所有处室干部会，还有一个是外宣部门会。会议主要有两个议题：第一，要求各个部门追查到底是谁泄密的，一旦查出要严惩；第二，跟外宣部门商量如何应对媒体采访，坚决要求任何人未经同意情况下不得接受媒体采访。（4月17日《晶报》）

在油价飞涨引爆民怨的关头，中石化广东石油分公司先是曝出“天价酒”事件，而后又出了“追查泄密人”的新闻。“天价酒”事件现在还真相未明。在这样的风口浪尖上，中石化广东分公司领导班子不积极配

合上级调查，向媒体澄清真相，却急着要严惩“内鬼”，不仅是想打击报复泄密人，恐怕也是想“杀鸡儆猴”，防止丑闻继续曝光吧。中石化广东分公司还有多少见不得光的内幕呢？这是需要回答的问题。

像中石化这样的垄断国企，收入高、待遇好、福利多，突然有“自己人”站出来自曝消费“天价酒”，确实有“胳膊肘向外拐”的味道。在这样的逻辑下，结成利益同盟的既得利益者们“出离愤怒”恐怕就容易理解了。

“内鬼”遭遇报复的现象层出不穷，中国十大举报人都曾遭遇报复。可以看出，稍有权力者之所以飞扬跋扈，与“内鬼”得不到保护有着莫大的关系。从这个角度看，这样的“内鬼”更应得到法律与公权力的保护。



热点纵论

救狗事件：讲爱心也要讲法律

□杨涛

【新闻背景】15日，京哈高速张家湾收费站附近，一辆载有520只待宰狗的卡车被动物保护志愿者拦下，经警方和动物卫生监督部门调查，该车车主持有真实有效的检疫运载证明。经过15小时僵持，目前这500余只狗已经被一家名为“乐宠控股”的公司与上善基金会各自出资5万元全部买下，并送往中国小动物保护协会基地进行暂时救助。（4月17日《北京晚报》）

围绕着“救狗事件”，各方看法不一。我并不想否认“救狗”的公民的爱心。譬如说，我个人也认同对于宠物狗不应当食用，有支持者便称“伴侣宠物、野生动物是不可以食用的，只有饲养动物是可以食用的（如果你一定要吃的话），这是人类文明发展到这个阶段的基本准则”。制定一部动物福利法是必要的，让动物也能有最基本的待遇。

不过，当爱心或者一种主张转化为行动时，我认为要特别小心。其一，货主郝先生运输这批狗具

有相应运输手续以及由当地动检部门开具的检疫证明等，他的手续是合法的。其二，即便怀疑货主是非法运输，他人有什么权利在高速公路使用危险的动作来迫使货主停车，而不是报警让警察来处理呢？

在“救狗”问题上，有爱心的公民其实可以做很多事情。如果有证据表明货主是非法运输，那么可以报警让警察拦截车辆，再进行相应处罚；如果货主合法运输，可以与货主协商，将车上的狗全部购买下

来（正如救狗人士后来所做的一样），但不能强迫货主交易。最重要的是，在动物福利上，在宠物狗是否应当禁止宰杀的问题上，可以掀起舆论的讨论，形成共识，推动法律的制定，让今后防范这种事情发生有法可依。

值得一提的是，不能将反对动用“私刑”救狗的人看成是对动物没有爱心的人。如果救狗的手段或者说爱心不在法制和权利范围内进行，那么，狗的权利无法实现，人的权利可能也会荡然无存。

平心而论

争诸葛，立足现在比回顾过去实在

□胡印斌

据报道，山东省沂南县县长王常胜透露，去年以来，该县总投资超过15亿元人民币打造诸葛故里。

撇开诸葛亮不说，这些你来我往的名人故里之争，倒是留下了一份地方历史地理研究的文化遗产。当然，事情远没有几句口舌之爭那么简单，眼瞅着各地撇下

白花花的银子，任谁都会心疼：动辄上亿元啊。

有时候也真的愚钝。一个诸葛亮，智谋固然超群，才略确实过人，为人踏实忠诚，然而毕竟半是史实半是演义，值得这么大动干戈吗？可又想，地方官员需要看得见的政绩，他们的工作说白了其实就是把一个半人半神的诸葛亮坐实就可以了。祭拜仪式、诸葛亮城、诸葛亮

文化广场就是这种“形式化”努力的最佳体现形式。对了，襄阳学院那个孔明学院、诸葛亮班也差不多是同一类“物化”的过程。

其实，与其拼尽财力打造诸葛亮之类的人文假古董，还不如踏踏实实做一些真正功德无量的事情。比如，拿出一部分能省就省的财政资金，为农村那些苦熬度日的中小学生准备

一顿营养午餐。

15亿元的投入，足够把一个县的所有中小学建设得足够漂亮、坚固了，足够为全县所有农村中小学的学生每天提供一次营养午餐了。这些孩子如果真的能够吃饱、吃好，则很可能会在诸葛亮精神的熏陶下，立志成为当代沂南县的诸葛亮——这样的一个诸葛亮，是谁也抢不走的。

掷地有声

“这个号码是经过精心选择的，谐音就是‘不要不要不要吃酒’，记得住，又能让打电话的人再考虑考虑，中午这场酒是不是一定要喝。”

——宁波市要求各机关单位严禁工作日午餐饮酒，该市江北区开通饮酒备案电话专线(0574)81818179，目的是取其谐音

“北京市的孕产妇死亡率、婴儿死亡率、人均期望寿命等综合反映居民健康的主要指标，已经达到发达国家水平。”

——北京市卫生局局长方来英

“一个国产的心脏支架，出厂价不过3000元，可到了医院便成了2.7万元；一个进口的心脏支架，到岸价不过6000元，到了医院便成了3.8万元。心脏支架暴利超过贩毒，这是一件让公众难以接受的事。”

——《人民日报》发表系列报道关注“看病贵”

“我知道我生了白血病……我家住农村，没有太多的钱来治病……如果我的病治不好，请将我的布娃娃送给我的班主任老师——袁老师。”

——年仅6岁的四川万源女童赵惠平得知自己患了绝症后，立下“遗嘱”

“西南面是距离起飞跑道最近的地方，但警戒严，观看的人也多，不容易抢到好位置，而东南面是飞机降落点，可近距离接触歼-20。太兴奋了，等看完飞机再去买菜……”

——歼-20再次现身试飞，军迷熊先生为看战机而辞职，特意到机场附近开了家餐馆

“我有困难找上级，上级有困难，我作为下级应该帮忙，这是‘互相支持’。我的座驾确实是奥迪车，但我手下包工头开的车都比我的好。”

——云南省建水县第二建筑公司法人代表王宝鑫送了3辆车给当地住建局

“制作辣酱过程中，需要身穿防护服，头戴工业防毒面具，以防范辣椒烹煮过程中冒出的烟。”

——澳洲辣椒“特立尼达蝎子布奇”种植者马塞尔·德威特如是说，该辣椒辣度已超过吉尼斯纪录保持者“那伽毒蛇”

“数名劫匪事先用3个星期的时间在圣彼得堡市的一家珠宝店墙壁上悄悄挖出一个大洞，然后神不知鬼不觉地通过这个秘密洞口潜入珠宝店，将其中多达500件黄金白银珠宝首饰洗劫一空！”

——俄罗斯圣彼得堡的“挖洞劫匪”买下了与遭窃珠宝店毗邻的一栋公寓谋划惊人盗窃案，俄罗斯警方已展开全面调查

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。